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GUTIÉRREZ ZURITA
FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PRD
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE TABASCO

2019, Año del Caudillo del Sur, Emiliano Zapata”“2018, Año del V Centenario del Encuentro de Dos Mundos en Tabasco”

Villahermosa, Tab; 08 de octubre del 2019.
Con su permiso Presidente.
Compañeras y compañeros legisladores.
Medio de comunicación,
Público en general.

El 06 de septiembre se cumplieron veinticinco años que fue adoptada la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer o “Convención de Belém do Pará” -la cual fue ratificado por nuestro país-  y que señala en el segundo párrafo del preámbulo, AFIRMANDO que la violencia contra la mujer constituye una violación de los derechos humanos y las libertades fundamentales y limita total o parcialmente a la mujer el reconocimiento, goce y ejercicio de tales derechos y libertades, es decir la Convención eleva la violencia contra la mujer como violación a los derechos humamos.

Y no es poca cosa, no olvidemos que, a partir del 10 de junio de 2011, en México se aprobó la reforma que eleva a rango constitucional todos los derechos humanos garantizados en los tratados internacionales ratificados por el Estado mexicano, en virtud de que nuestro país suscribió, el instrumento mencionado, que de acuerdo al artículo 133 Constitucional, pasan a ser Ley Suprema de la Unión y se ubican jerárquicamente por encima de las leyes generales, federales y locales. Obligando a los funcionarios de todos los poderes, de los órganos autónomos y de cualquier entidad de la administración pública a defender y proteger los derechos humanos de las mujeres y niñas.

Esto toma relevancia ante el caso de “ANA” que actualmente se debate aun entre la vida y la muerte, en el Hospital de Alta Especialidad Gustavo A, Rovirosa, hechos de todos conocidos y que compañeras de diversas fracciones parlamentarias denunciamos, lo cual propició que el Estado se aplicara en su recuperación, luego de pasar por la inacción de quien sin importar las circunstancias en que se dieron los acontecimientos callaron y protegieron de forma cómplice a los que fallaron en aplicar los protocolos de actuación y proteger a Ana con medidas de protección, a lo que hay que sumar que fueron violados sus derechos humanos por un cumulo de autoridades que ahora mismo están siendo motivo de investigación, y sin duda llegara a instancias internacionales hasta que sean sancionados y se haga en favor de la víctima la reparación integral del daño. Como muestra de lo que les viene a las autoridades omisas solo hago referencia a dos artículos del multicitado instrumento (cito textual): 

Artículo 2. Se entenderá que violencia contra la mujer incluye la violencia física, sexual y psicológica:
c) que sea perpetrada o tolerada por el Estado o sus agentes, dondequiera que ocurra.

Artículo 7. Los Estados Partes condenan todas las formas de violencia contra la mujer y convienen en adoptar, por todos los medios apropiados y sin dilaciones, políticas orientadas a prevenir, sancionar y erradicar dicha violencia y en llevar a cabo lo siguiente:
g) establecer los mecanismos judiciales y administrativos necesarios para asegurar que la mujer objeto de violencia tenga acceso efectivo a resarcimiento, reparación del daño u otros medios de compensación justos y eficaces, y

Tampoco pueden demeritar que hay dos víctimas indirectas producto de la pésima actuación de las autoridades, se trata de las menores de nombre Jazmín y Ximena de diez y cinco años de edad, que ahora se encuentran bajo la custodia de la familia materna, pero que sufren por el estado de salud de su madre, y la violencia generada por el padre, que desbordo en los acontecimientos lamentados por todos los tabasqueños de bien. “Ana” probablemente puede  recuperarse, pero quedaran secuelas de la artera agresión de la que fue objeto, por ahora sabemos que ha perdido un riñón, lo cual significa que su vida no será la misma si es que la libra. Y aquí pregunto a las autoridades de las instancias que debieron protegerla. ¿Quién se hará responsable de la reparación integral del daño? ¿Quién dará a esta familia las terapias psicológicas que les ayude a superar este trauma? ¿Quién pagara los estudios de los menores? ¿Quién garantizará las condiciones de salud de “Ana”?

Aquí hago una pausa para hacer un llamado a la Comisión Estatal de los Derechos Humanos, para que asuma su responsabilidad legal por declarar oficialmente que no es competente para conocer de los hechos planteados en contra de servidores públicos del Tribunal Superior de Justicia; de acuerdo a una determinación basada en un reglamento interno de la Comisión, que nunca será superior a nuestra Constitución y Tratados Internacionales, por lo que cabe señalar que no se trata de una queja en contra de la actuación jurisdiccional del Poder Judicial en sí, sino contra la omisión, entre otros, del propio Presidente del Tribunal, Lic. Enrique Priego Oropeza. Responsable administrativo de todo inmueble donde opere el TSJ.

Desde esta tribuna del pueblo, denunciamos que los derechos humanos de “ANA” si fueron violados, aunado a que pertenece a dos grupos vulnerables, es mujer y su comunidad pertenece a la etnia indígena tzotzil,   por lo que el estado no pude evadir su responsabilidad resarcitoria, ni interpretar la norma a conveniencia, puesto que en materia de derechos humanos operan los principios de interpretación conforme y el principio pro persona, no habiendo otro ángulo para evadir su plena responsabilidad en los eventos suscitados. 

Por lo expuesto, a nombre de “ANA” y de cientos de mujeres víctimas de violencia en el Estado, hago un respetuoso llamado al Gobernador del Estado, para que, en cumplimiento de los ordenamientos mencionados, gire instrucciones a quien corresponda para que se implemente políticas públicas para atajar la violencia contra las mujeres y niñas, se repare el daño causado y se sancione a los funcionarios omisos. 
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